

Студ. О. А. Данько, Ю. Д. Краснобаева  
Науч. рук. ст. преп. А. А. Пузыревская  
(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## МЕРКАНТИЛИЗМ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Экономическая теория как наука, т. е. система знаний о категориях и законах, начала оформляться в период становления капитализма (конец XVI — начало XVII в.). Буржуазия первоначально действует не в производстве, а в сфере обращения, где она занимается торговлей и операциями с деньгами, которые стали олицетворением богатства. Поэтому первым экономическим учением стал **меркантилизм**. Его сущность: *богатство — это прежде всего золото, на которое можно все купить*. Его приносит торговля, главным образом — внешняя. Значит, золото следует ввозить, не допуская вывоза, а потому исследовать надо только сферу обращения [1].

Роль торгового капитала оказалась столь велика, что в литературе даже имеются попытки деления экономической истории на эпоху торгового капитала и эпоху промышленного капитала.

На раннем этапе меркантилизм выступал как **монетаризм**, для которого характерна идеализация серебра и золота как форм богатства. Монетаристы выдвинули **теорию «денежного баланса»**, в соответствии с которой они рекомендовали запретить вывоз денег из страны.

На втором этапе меркантилисты обратились к исследованию сферы не денежного, а товарного обмена. Была **разработана теория «торгового баланса»**, согласно которой государство становится тем богаче, чем больше разница между стоимостью вывезенных и ввезенных товаров. Поздние меркантилисты не запрещали вывоз денег из страны, а рекомендовали увеличить экспорт промышленных товаров, обложить иностранные товары высокими пошлинами, покровительствовать национальной экономике, т. е. осуществлять *политику протекционизма* (от лат. Protectio — покровительство, защита). Представители меркантилизма: Т. Мен, А. Монкретьен, У. Стаффорд.

В России капитализм начал развиваться позже, чем в странах Западной Европы. Поэтому русский меркантилизм возник лишь во второй половине XVII в. И не существовал в «чистом виде». Так же как западноевропейские меркантилисты, первые русские политэкономы заботились об увеличении товарооборота внутри страны, стремились устранить конкуренцию иностранных купцов, вводя высокие таможенные пошлины. Но, в отличие от западных, русские меркантилисты не ограничивали свои наблюдения сферой обращения, не отождествляли богатство только с

деньгами. Внешнюю торговлю они рассматривали как средство развития промышленности и сельского хозяйства. Первым защитником этих идей выступил государственный деятель А. Л. Ордин-Нащокин. Его экономическая программа предшествовала реформам Петра I. Своеобразной «программой» этих реформ явилась «Книга о скудости и богатстве» И. Т. Посошкова [3].

Меркантилизм послужил в последующем развитии экономической *теории кейнсианства*. Так, меркантилисты ратовали за политику «дешевых денег», которая получила широкое развитие у кейнсианцев.

В настоящее время развивается новое направление неоклассической теории — **экономическая теория технологических изменений или технического прогресса**. Авторы (Р. Солоу, М. Браун) стремятся связать технологические изменения с изменениями параметров производственных функций. При этом технический прогресс вводится в производственную функцию в двух формах.

**Меркантилизм** — это экономическая теория, которая утверждала полезность активного сальдо платежного баланса для увеличения денежной массы в обращении и стимулирования таким образом экономики, а также необходимость метода протекционизма как средства достижения этих целей. Критики меркантилизма считают, что в долгосрочном плане такая политика саморазрушительна, большее количество денег ведет к повышению уровня цен, до тех пор, пока активное торговое окно не исчезнет вообще, а результатом ограничений торговли будут только чистые убытки.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Меркантилизм [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://vocable.ru/termin/merkantilizm.html>. Время доступа — 11.04.2020.
2. Меркантилизм — первая концепция рыночной экономики [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://banauka.ru/4621.html>. Время доступа — 17.04.2020.
3. Экономическая теория меркантилизма [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [https://studopedia.ru/3\\_85427\\_ekonomicheskaya-teoriya-merkantilizma.html](https://studopedia.ru/3_85427_ekonomicheskaya-teoriya-merkantilizma.html). Время доступа — 12.04.2020.